

GAZETA TRANSILVANIEI

Abonamentul: pentru Austro-Ungaria pe un an 24 cor.; pe 1/2 an 12 cor.; pe 3 luni 6 cor., pentru România şi streinătate pe un an 40 lei; pe 1/2 an 20 lei.

ZIAR POLITIC NAŢIONAL.

Apare seara, în fiecare zi de lucru.

Redacţia şi administraţia: Strada Prundului Nr. 15. Inseratele se primesc la administraţie. Preţul după tarife şi învoiaje. Manuscrisele nu se înapoiază. TELEFON Nr. 226.

Chestiunea păcii.

Un nou discurs al preşedintelui Wilson.

Probabil că în urma diferitelor explicaţii, cari s'au dat discursului său pacifist rostit în oraşul Charlotte, preşedintele Wilson a ţinut să-şi precizeze Sămbătă din nou în faţa Ligii păcii din Washington punctul său de vedere în chestia intermediului păcii, care se poate rezuma în următoarele principii: severa imparţialitate a Statelor Unite şi înfăptuirea unei alianţe generale a naţiunilor pentru împiedicarea viitoarelor războaie.

Îată în resumat noua solie de pace a preşedintelui Wilson:

Cauzele războiului european nu sunt actualmente esenţiale. E absolut necesar, ca naţiunile mari ale lumii să ajungă la un acord în ce priveşte principiile, cari corespund intereselor lor comune.

Înainte de toate fiecare popor e în drept să-şi apere propria suveranitate, dealtăparte statele mici au dreptul ca suveranitatea şi integritatea lor să fie tot atât de bine asigurată ca şi cea a statelor mari; în al treilea rând lumea poate cu drept pretinde, ca ea să fie cruţată de astfel de turburări ale păcii, care ar da ansă la atacul unui stat asupra altuia.

Statele Unite sunt gata a se alătura la oricare aianţă internaţională, a cărei scop este realizarea principiilor de mai sus şi apărarea acestora rezultate dobândite în contra unor eventuale atacuri.

Statele Unite regretă acest războiu şi cu cât mai mult va dura războiul, cu atât mai mare va fi şi paguba Americii. Războiului să se pună deci capăt! După terminarea sa interesul celor ce stau astăzi încinşi în luptă cât şi a Americii este, ca pacea să rămână stabilă. Întru cât Statele Unite ar fi îndreptăţite să prezente propuneri sau să iniţieze între beligeranţi încheierea păcii, este sigur că poporul Statelor Unite pretinde ca în privinţa aceasta guvernul să aibă în vedere următoarele linii de direcтивă:

1. Aplanarea certelor între beligeranţi. În ce priveşte interesele Statelor Unite, uniunea nu pretinde pentru sine nimic esenţial şi nu va lua partea, în actualul războiu, nici unui beligerant.

2. O alianţă generală între naţiuni, a cărei scop este păstrarea intactă a libertăţii mărilor pentru fiecare popor şi împiedicarea începerii unui războiu, care violează tratate şi al cărui

cauze n'au fost supuse prealabil spre deliberare tribunalului lumii. Inviolabilitatea teritorială şi independenţa politică vor afla în aceste măsuri garanţiile lor reale.

Operaţiunile militare germane. Buletinul oficial pe ziua de 29 Mai.

Câmpul de operaţiuni dela vest.

Monitoare duşmane cari s-au apropiat de litoral, au fost alungate prin focul nostru de artilerie. Aviatorii noştri au bombardat cu succes locul de aviaţie dela Furnes.

Pe ambii ţărni ai râului Maas lupta de artilerie a continuat cu o violenţă necurmată. Două atacuri slabe franceze contra satului Cumiers au fost cu uşurinţă respinse.

La ost şi sud-ost şi pe Câmpul de operaţiuni din Balcani.

Nu s-a petrecut nimic nou.

Foile pariziene despre lupta dela Verdun. Din Berna se scrie:

În foile pariziene se explică ultimele succese ale Germanilor prin faptul, că aceştia au primit trupe noi. Foile admit însă că sfârşitul luptelor la Verdun este încă departe. Francezii au datoriat să reziste până la capăt.

Ministrul Greciei la Sominio. Din Lugano se telegrafilează lui P. Li., că ministrul de externe italian, baron Sonnino, a primit pe ministrul Greciei la Roma în audienţă. După »Secolo« primirea aceasta a produs senzaţie la Roma. În cercurile informatice însă nu se atribuie o importanţă deosebită politică acestei întrevăderi.

»Temps« şi declaraţiile lui Bethmann. »Pester Lloyd« scrie următoarele:

»Temps« se ocupă cu dispoziţia de pace a Germaniei, şi numeşte utopişti şi viătorii pe propagatorii şi aderenţii ideii păcii din statele aliate şi neutrale. Aceştia, zice »Temps«, vor face tot atât de puţin pace, precum nu aduce primăvara o singură rândunică. Căncelarul german însă socoteşte că numărul pacifiştilor va deveni tot mai mare şi lucrează cu toată forţa în acest scop. Dar—încheie »Temps«—Germania nu ne va putea lua pacea din mână prin violenţă, cum nu poate să ni-o stoarcă nici prin forţă...

„Casa Milostivirii”.

La festivitatea de Duminică a încheierii anului la internatul de fete din Braşov d-na Maria B. Baiulescu preşedinta »U. F. R.« din Ungaria a rostit următorul discurs pătrunzător:

On. D-le Protopop, On. Corp didactic, On. Asistenţă.

Cu mare bucurie sufletescă constat că, deşi timpurile prin care trecem sânt sguuitoare şi înfricoşate, totuşi în anul de faţă ne-a fost îngăduit, să creştem în această instituţiune culturală şi caritativă, pe care o întreţine Reun. noastră cu mari jertfe, un număr însemnat de fice ale poporului nostru şi aproape ca în vremurile fericite, încheiem azi, ducând la îndeplinire misiunea luată asupra noastră

Elevele noastre au dovedit că de însemnat şi vast material de învăţământ se revarsă în această şcoală, care este poate unica în felul său, şi cu care ne putem mândri: cât de practică instrucţiune duc ele cu sine în felurile părţi locuite de Români. Figura lor, expresiunea feţii, prezentarea lor corectă, îmbrăcămintea lor modestă şi curată, dovedesc netăgăduit, că cu toate imensele greutăţi de a procura alimente şi materiale, pe lângă hrana abundenţă sufletească, au primit şi îndestulătoare hrană trupescă, nefiind lipsite într-unu şi fiind provăzute cu toate cele necesare.

Nu pot decât să dau cea mai sinceră expresiune de mulămită onoratorilor puteri didactice, care au pus atât stăruinţă la instrucţiunea bogatului material teoretic, precum şi On. Direcţiunii împreună cu probatele pu teri interne, care cu tot devotamentul s-au jertfit pentru binele acestei şcoli.

Iară revenind asupra materialului prezentat, mă opresc cu duioşie la una din declamaţiunile rosite, şi adevă la poesia-rugăciune către Maica Domnului, care este de multă actualitate.

Este poate interesant să se ştie că din actele Reun. am văzut că înfiinţatoarele acestei instituţiuni au pus Reun. noastră sub scutul Maicii Domnului.

Dacă în mersul vremurilor nu s'a făcut cult din aceasta, acuma când omenirea întreagă atât de greu încercată s'a întors cu gândul la Dumnezeu spre a implora uşurare de nenorocirile ce ne-a adus războiul, noi femeile române cu atât mai mult ne-am întors rugăciunile către prea curata Fecioară Maria,

implorând să fie protegătoarea noastră, protegătoarea orfelinelor.

Acţiunea întreprinsă din nou de către Uniunea femeilor române din Ungaria a închinat astfel ziua Sftei Marii ca ziua orfanilor, pentru colectarea şi beneficierea Orfelinatului.

Mă adresez către voi iubite eleve, care astăzi vă despărţiţi dintre noi, ca voi, care a-ţi crescut alături cu orfelinele ca şi surorile, să nu le daţi uitării nici de-acum înainte.

Voi sunteţi primele eleve, care v'aţi făcut membrele noastre angajându-vă a da această dare a orfanilor, până când veţi trăi, şi ducându-vă acasă să fiţi misionarele noastre concludând şi îndemnând ca să câştigaţi cât mai mulţi oameni de inimă pentru contribuiriile aceste.

Adresez aceasta rugare nu numai către voi ci şi către toate fostele noastre eleve şi orfeline, căci numai ele cunosc din viaţa lor petrecută cu noi, ce sigură şi fericită viaţă duc orfelinele sub scutul femeilor române, fiind astfel sigure cu câtă iubire părintească se vor devota şi fiicelor bravilor noştri eroi căzuţi pe câmpul de luptă.

Să credeţi că din picături contribuiriilor anuale, în curând ar putea răsări pe acest petec de pământ românesc, sălaşul miluiri a sute de orfeline, se va ridica Casa Milostivirii la care veţi şti că a-ţi contribuit şi voi cu o petricică.

Eu văd în legătura Uniunii un viitor mare al şcolii noastre şi o nemăsurată propăşire. Pare că văd aceasta grădina frumoasă insufleţită de blânde voci a-le copilişorilor orfane, cari adunate din neagră mizerie şi părăsire vor crede, că ingerii Domnului-le-au condus la acest liman fericit. Progresele cu siguranţă o mare dezvoltare a industriei noastre casnice şi văd orfelinele Uniunii lucrând în vasele şi luminoasele noastre ateliere, iar şcoala noastră cu orfelinatul devenind o instituţiune la care vor pelerina toţi Românii de inimă.

O Maică, prea curată, ajută-ne nouă femeilor române din această ţară greu încercată, să putem duce în îndeplinire marea şi sfânta noastră întreprindere, ca să alinăm durerile orfanilor şi să svântăm lacrimile mamelor lor văduvite, pentru ca şi noi să fim vrednice de a face aşezăminte nobile, precum maicele noastre venerate au pus temelii acestui aşezământ, ca şi

pe noi să ne binecuvinteze cele ce vor veni, precum noi binecuvântăm memoria lor în veci.

Din România.

Apropierea păcii. — Malestrul Enescu la Academie. — Congresul medicilor. — Ştiri artistice.

Cetim în ziarul »Steagul«:

»Din toate cele ce se spun şi ce se petrec în ţările beligerante se pare că s'ar putea conchide că pacea se apropie.

»Interview-ul cancelarului german, este partea diplomatică a acţiunii militare germane de pe frontul francez şi italian.

»Continuarea războiului este inutilă pentru Quadruplă, care nu are decât de pierdut, şi de aceea pacea nu poate întârzia.»

În recenta şedinţă a Academiei Române, s'a discutat între altele şi succesiunea la locul pe care-l ocupase regretatul Nicolae Gane.

Se afirmă că Academia a hotărât ca acest loc să fie oferit marelui artist şi compozitor George Enescu, una din gloriile cele mai strălucitoare ale neamului nostru.

Ştirea aceasta, răspândită cu luţea fulgerului în întreaga capitală, a produs o vie satisfacţie în toate cercurile. Malestrul Enescu, care nu are decât 34 ani, va fi astfel cel mai tânăr academician.

Săptămâna trecută s'a intrunit în prezenţa miniştrilor I. C. Brătianu, V. G. Morţun, I. G. Duca şi Dr. Angheliescu, al 20-lea congres al medicilor. Cu acest prilej prim-ministrul Brătianu a rostit următorul discurs:

»Am ţinut să vin în mijlocul d-voastră în dublă calitate, ba şi o digresivă personală aş putea zice chiar în triplă calitate, am ţinut să nu lipsesc de la o împrejurare ca aceasta în care se încheie douăzeci de ani de muncă pe terenul dezvoltării şi răspândirii culturii medicale, împrejurare în care am voit să fiu alături de colegii mei din guvern.

Asist aci, apo', în calitate de ministrul de războiu, încredinţat de însemnătatea netăgăduită pe care o are organizarea sanitară în cazuri ca aceste prin cari trecem.

Cu o simţire personală, pot să adaug că, atunci când am trecut pe la ministerul de interne am arătat organizării noastre sanitare un interes foarte viu, interes pe care, din justa apreciere a nevoilor noastre, îl păstrez mereu viu.

Am ţinut să fiu de faţă azi pentru ca să vă arăt valoarea pe care o are pentru guvern opera pe care o faceţi d-voastră şi cât preţ pune ţara pe frământările şi strădania d-voastră, într-o vreme ca aceasta în care tuturor li

Actualităţi.

VIII.

Augmentarea natală.

Îată problema mare care preocupă cercurile bărbăţilor reputaţi ai Franţei. În anul la 29 April al revistei L'illustration eminentul ziarist şi dramaturg francez Henri Lavedan scrie următoarele rânduri de interes general pe cari le traduc pentru c.ătorii noştri:

»Care să fie meritul bogatilor în comparaţie cu al săracului, ce, lipsit de toate, cu o încredere oarbă, observă legea paternităţii? Aproape nul. Am uitat zicându-se că săracul este mai prolific în urma lipsei de grije decât prin o hotărâre auterioasă, căci celce săre nimic, bine ştiind că şi mâne va fi tot atât de miserabil ca şi astăzi, străpunge prin a-şi câştiga un fel de filosofie a sa particulară şi un fatalism, cari paralizează la el orice

calcul, orice teamă, şi-l determină să fie »în situaţia forţei de inerţie creatoare«. Până când, se spune, bogatul, având de toate, chiar prin aceasta are numeroase rezona palpabile să se neliniştească de propriile sale averi pentru prezent şi viitor, să le consume şi grija să nu le piardă. El este deseori jenat, şi câteodată reţinut în libera îndeplinire a datoriei productive ce i se pretinde. Şi îată-ne ajunşi la marea chestiune a moştenirii... Nobilii bogatî necugetându-se decât la ei în mărghirea egoismului impacient şi imediat, ei uită rassa, viitorul, perpetuitatea numelui. Prima datorie a celui ce descinde dintr'un trecut, la rândul său este de a se asigura de descendenţa. El e obligat, el nu îşi aparţine numai sieşi, n'are dreptul din propria sa autoritate să rupă lanţul... El sacrifică sângele său când crede că îl economizează...»

Maurice Maeterlinck.

Cugetări.

Cuvântul este prea adesea, nu cum zice Francezul, arta de a ascunde cugetarea, ci arta de a o înăbuşi şi a o suspenda, în așa chip încât nu mai ai ce ascunde.

Cuvântul este din timp, tăcerea din eternitate.

Buzele şi limba pot reprezenta sufletul întocmai cum o cifră sau un număr reprezintă o pictură de Memlinck, de pildă, însă când noi avem într'adevăr ceva de spus, suntem obligaţi să tăcem.

Dragostea adevărată chiar şi pe cel mai frivol îl duce în centrul vieţii.

Sufletele se cufundă în linişte întocmai cum se cufundă aurul şi argintul în apa curată şi cuvintele pe cari le pronunţăm n'au înţeles decât graţie liniştei în care se scaldă.

Împărăţia dragostei este înainte de toate marea împărătie a certitudinilor pentru că numai în această împărătie sufletele au ce alege mai mult.

Se pare că femeia este mai mult decât noi supusă destinului.

De aceea, fără îndoială, toate evenimentele în cari ea se amestecă în viaţa noastră par a ne duce spre ceva ce seamănă chiar izvoarelor Destinului.

Găsim printre noi copii ca Marc Aurel şi atâta Macbeth cari nu ies din camera lor.

Noi nu vom fi cu adevărat drepţi,

decât din ziua când suntem reduşi să căutam în noi înşine modelul dreptăţii.

E o greşală să crezi că înălţimea unui suflet se măsoară cu cea a aspiraţiilor şi visurilor sale.

Se pare natural că o inimă nobilă aşteaptă o dragoste mare, însă este şi mai natural că ea iubeşte aşteptând şi în timpul când iubeşte i se pare că nu aşteaptă.

Nu-i cuminte acela al cărui rezon n'a fost înclinat să se spună întâiului semn al dragostei.

Să nu alergăm în Islanda după trandafiri.

Locul destinului nu este spaţiul larg al unui imperiu ci spaţiul larg al unui suflet.

se cer sacrificii în vederea scopului superior pe care toți îl urmăm.

Lăsați-ne nouă grija de a îndrepta tot ceea ce încă de îndreptat în acest domeniu. D-voastră continuați-vă frumoasa și marea operă începută, operă menită să vă asigure o satisfacțiune de ordin cu totul superior — aceea a datoriei împlinite.

Din congres s'a expedit M. Sale Regelui următoarea telegramă:

SIRE,

Medicii în al XX-lea congres al Asociațiunii lor, chemați în timp de pace a fi și apostol și samaritan, mai ales a temeliei patriei noastre, iar în timp de război a reda cât mai mulți luptei și mai târziu vetrei peții acestei țări, exprimă amagiul lor de recunoștință și devotament către Majestatea Voastră și Familia Regală.

Președinte, Dr. H. Botescu.

Intrându-se în ordinea de zi a congresului, d. dr. V. Babeș face o interesantă comunicare despre epidemiile războaielor. Dr. Babeș a terminat exprimându-și încrederea și deplină în organizația actuală a serviciului sanitar român. D. Petre Niculescu a vorbit despre profilaxia boala sexuală și a tifosului exantematic în timp de război.

D. dr. Dumitrescu-Munte a făcut o comunicare despre tuberculoza pulmonară în timpul războaielor.

In gândita de seară a vorbit d. dr. Chiuamila despre îngrijirea răniților și asistența invalizilor din război, din punct de vedere militar, social și economic.

M. S. Regele a semnat decretul prin care d-l Căton Theodorian este numit membru în comitetul de lectură al Teatrului Național pe un period de 5 ani, în locul d-lui Iacob Negruzzi, al cărui mandat a expirat.

D-l Dulfu Zamfirescu a fost numit membru în comitetul de lectură al Teatrului Național, pe un nou period, din partea Academiei române.

Comitetul de lectură al Teatrului Național intrându-se zilele trecute pentru a împărți suma de 3500 lei acordată de ministerul de Instrucție a lucrărilor dramatice mai valoroase reprezentate în ultimii doi ani, a decernat următoarele 3 premii d-lor: Căton Theodorian, 1000 lei pentru »Bujorețile«, în vedere că d-sa a mai fost premiat pentru această piesă. Zaharia Bărsan, 1250 lei pentru »Trandafirul roșu«. Mihail Sorbul, 1250 lei pentru »Fatima roșie«.

Mai multe ziare anunță că celebrul regisor și director a lui »Deutsches Theater« din Berlin, profesorul Max Reinhardt va sosi pe la sfârșitul lunii în București, pentru a da împreună cu ansamblul său câteva reprezentații la teatrul Leon Popescu (Liric).

Comunicatul Höfer.

Buletinul oficial pe ziua de 29 Mai în nordul monarhiei.

Forțe mai puternice rusești au încercat în zilele din urmă să se apropie prin tranșee de comunicație și prin lucrări de sapperi de frontul nostru din Basarabia. Focul artileriei noastre însă și al aruncătoarelor de mine au zădărnicit lucrările dușmanului. Altcum nu s'a petrecut nimic de însemnătate.

La granițele italiene.

În regiunea fortificată dela Asti go trupele noastre au trecut la Roana peste valea Assu, au alungat înapoi pe dușman la Canove și s'au estins și pe coasta sudică și ostică a văii. Alte trupe, după ce au ocupat forturile de pe Monte Interrotto, au luat în posesiune înălțimile la nord dela Asti go. Mai departe la nord se află în mâinile noastre: Monte Zebio, Monte Cingarella și Corno di Campo bianco. În partea de sus a văii Posina, după o luptă înverșunată, Italienii au fost alungați din pozițiile lor la vest și la sud dela Bettale.

Câmpul de operațiuni din Balcani.

E liniște.

General de divizie Höfer, locțiitorul șefului de stat major.

Chestiunea Dunărei. »Berliner Tageblatt« scrie într'un articol despre »conferința dunăreană«, că va depinde de atitudinea definiției a României, dacă Rusia își va pierde partea ei din malul Dunărei. În nici un caz însă, pe viitor, nu va putea avea vre-un

drept asupra Dunării un Stat, care nu este situat pe Dunăre. O situațiune deosebită ocupă România; libertatea Dunării este o veche dorință a ei, ea trebuie să dorească mai mult ca orice alt Stat, să vadă pe Rusia depărtată dela acest fluviu. În nici o chestiune nu se încrușează mai pronunțat interesele rusești cu cele românești ca aci. Asigurarea intereselor ei la Dunăre nu o poate obține România decât alături de Puterile Centrale, dar și aci este primejdie ca nu cumva să piarză momentul potrivit ca să ia o deciziune.

Immormântarea prof. Tit Liviu Blaga.

Eri, Luni, în 16 Mai v. a fost așezat spre vecinică odihnă în cimitirul bisericii gr. or. din Orăștie corpul neînsușit al mult regretatului profesor Tit Liviu Blaga. Sierul, care cuprindea rămășițele pământești ale defunctului, sosește Duminică seara din Budapasta la Orăștie.

Luni după prânz la 3 ore sierul a fost condus dela gară de P. O. Donn protopop Domșa și O. D. Lașița, paroh în Lanerăm, comuna natală a fericitului T. L. Blaga. Cei 12 studenți conduși de d-nii: director Dr. I. Blaga și de profesorii: Dr. C. Lacea și Dr. C. Papuc mergu de-a dreapta și de-a stânga carului mortuar împodobit cu frumoase cununi de flori.

Imediat după ce urmau cei doi copilași ai defunctului, ținându-se de mână, căci trupurilor gingaș al frățiorului lor mai mic Ionță zăcea de 2 zile sub gile, având se conducă el pe iubitorul său tată în împărăția cerurilor. Neconsolata soție, mult îndurerată la mamă și numeroase rudenii pășiau cu lacrimile în ochi în urma carului mortuar.

La groapă a vorbit mai întâi P. O. D. protopop Domșa relevând mai ales simpatia care exista între cetățenii orașului Orăștie și profesorul T. L. Blaga. D-l prof. Dr. C. Papuc a tălmăcit în cuvinte dulcose durerea corpului profesorului de care s'a despărțit pentru totdeauna harnicul și seriosul prof. decedat. Prin elevul Costin și-au luat rămas bun elevii liceului nostru din Brașov dela neobositul lor dascăl. Seră discursurilor funebreale a încheiat-o părintele Lașița dând expresiune sentimentelor de care au fost cuprinsii consătenii defunctului la știrea despre înțetarea din viață a profesorului Tit Liviu Blaga.

După acestea sierul a fost coborât în pământ între lacrimile și suspinele celor de față. Odihnească în pace.

Familia îndoliată a lansat următorul necrolog:

Cu inima frântă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor și cunoscuților, că iubitul nostru

Tit Liviu Blaga

profesor la gimnaziul român gr. or. din Brașov, după un morb îndelungat a înțetat din viață, în vârstă de 35 ani, în clinica din Budapasta, Joi, în 25 l. c., lăsând în adânc doliu pe al săi.

Rămășițele scumpului defunct se vor transporta la Orăștie, unde se vor așeza spre vecinică odihnă, în cimitirul rom. gr. or., Luni, în 29 Mai st. n., la 3 ore d. a. Locul de intruire pentru immormântare, în fața bisericii române gr. or. Fie-l somnul lin!

Malvina Blaga născ. Herlea, ca soție, Georgina, Tit Liviu și Ionță ca fi. Văd. Ana Izidor Blaga ca mamă. Letiția măr. Pavel, Lionel, Longiu, Li, cniu și Lucian, ca frați. Precup Herlea Mar'a Herlea ca socri. Ioan Pavel, Simion Damian, Lucreția Damian e. Herlea, Valeriu Herlea, Liviu Herlea, ca cumnași.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. din Ungaria.

Comuna Zernești.

D-na Elena Dr. Mețianu secretara Comitetului Uniunii dăruiește la colecta Orfelinatului . . . 1000 ecr.

D-l Dr. I. Mețianu dăruiește . . . 500 "

Banca »Creditul« prin d-l Director Dr. I. Mețianu contribuie pe anul 1916 . . . 200 "

D-șoara Lenuta Strevoiu, fostă elevă a Internatului-Orfelinat, face 63 membre ajutătoare pe anul 1916 în sumă totală de 265 c. 60 f.

La această colectă au contribuit următoarele știm. persoane:

Membre cu câte 20 cor. D-nele Protop. Aurelia Hamzea, văd. Aurelia

Cuteanu farmacistă, Erika Dr. Cernea, Maria Iosif Minea.

Membre cu câte 10 cor. Paulina Ioniță, Maria Pană, Anastasia Strevoiu, d-l George Bărsan comers

Membre cu câte 6 cor. Neacșa Irimie Nan.

Membre cu câte 5 cor. Maria I. Spercher, Bucura R. Mețianu.

Membre cu câte 4 cor. Zinca Ștefan Mețianu, Elisaveta N. Șenchea.

Membre cu câte 3 cor.: Anastasia Reinghea, Dșoara Viorica Hamzea, Aneta Reinghea, Dna Elisabeta Răuțză, Dșoara Aurelia Răuțză, Stana I. A. Dan.

Membre cu câte 2 cor. 40 fl. Dna Elena Dr. Kertesz, Elena Comșa Baiu, Elena Năstae, Aurelia Coleșiu, Ana Șenchea, Marțoara Ilie, Maria G. Mogoiu, Dșoara Maria Șona, Melania C. Baiu, Dna Bucura N. Tipelu, Aurelia Ciora, Efrsina Garoiu, Maria I. Noma, Stana I. Jaja, Bucura N. Balulescu, Maria I. Bulmer, Efrsina Aldea Das, Maria Aldea Dan, Neacșa Dan Strevoiu, Sora Vlad Dan, Maria N. Gogonea, Caterina P. Vulgar, Anastasia I. Căciuciu, Margulina Das, Bucura N. Găveiu, Maria N. Buzea, Bucura R. Pășcu, Volca N. Băncuță, Otilia I. Spăiber, Maria Simion Ioan, Elisaveta I. Căliman, Maria N. Micuda, Nedeicu N. Dan, Ana B. Pieșă, Elena B. N. Dan, Stanca T. Săcuiu, Maria N. Baiu, Constanța Gogonea, Stana I. Morariu, Alexandrina A. Pană, Nedeia I. Stăicu, Maria Br. Dan, Stanca I. Spărlasz, Dșoara Lenuta Strevoiu 5 cor. — ca colectantă denumită de Membri bîneficioare.

Se chitează cea mai adâncă recunoștință pentru generoasele donațiuni — onoare frunțașei comuni care este înaintemergătoare, răs-punzând la Apelul Uniunii.

Maria B. Balulescu.

președintă.

Condițiile de pace ale antantelor. »General-anzeiger« anunță din Băle: După informațiile ziarului rusesc »Rieci«, antanta va da în curând publicității condițiile ei de pace, la care se lucrează în consiliul de război al aliaților conchelat la Paris.

Serbarea ofensivei victorioase contra Italiei. Primul spre publicare următorul comunicat: Comanda militară ces. și reg. din loc aduce prin aceasta la cunoștința publicului, că ordinul comandei supreme a armatei, prin care se anunță începutul ofensivei contra armatei italiene de pe câmpul de război, se va publica sârbătoarește trupelor din această localitate mâne în 31 Mai a. c. la 5 oare p. m. Serbarea se va încheia cu o retragere aranjată de capela batlionului 1 a regimentului Nr. 46 Poporațiunea orașului este rugată a lua parte la această serbare arborând drapelele pe casele lor.

Primarul.

Ca întregire a raportului apărut în n-rul de eri al »Gaz. Tr.« despre esamenul de încheiere la internatul de fete din Brașov mai comunicăm, că din studiul religiei elevele au fost examinate de părintele Dr. N. Stinche, dând răspunsuri foarte satisfăcătoare.

Examene. Examenele la Institutul teologic din Caransebeș s'au ținut Miercuri în 11 și Joi în 12 l. c. fiind prezidate de Prea Sfinția Sa Dl. Episcop diecezan Dr. E. Miron Cristea și Inalt Prea Cuv. Sa Părintele arhimandrit și vicar episcopesc Filaret Musta. Vineri în 13 l. c. s'a încheiat anul școlar cu rugăciune de mulțumită și disribuirea testimoniu școlare. Rezultatul clasificățiunii elevilor la finea anului școlar e mulțumitor.

La Institutul pedagogic Luni în 9 și Marți în 10 l. c. au fost examenele scrise de cursul IV, iar Sâmbătă în 14 l. c. examenul practic. Săptămăna aceasta s-au ținut examenele de curs și de calificățiune de curs verbal în curs. I—IV.

În secțiunea pedagogică a seminarului arhidiecezan din Sibiu în zilele din 22—25 l. c. s'au ținut examenele de curs și examenele de calificățiune de curs asistând din partea consistorului d-nul as. cons. Dr. George Proca, iar din partea maisteratului de culte și instrucțiune d-nul consilier min. Dr. Petru Ionescu.

Doctori onorifici ai Universității din Budapasta au fost declarați cu prealaltă încredințare a Majestății Sale Șarar Bulgar lor Ferdinand, doctor în

filosofie; arhiducele Iosif, mareșalul Mackensen, Enver Pașa doctori în științe de stat și Contele Ștefan Tisza doctor în științele iuridice.

Mare incendiu la Pirotechnia armatei române. Din București se anunță:

Duminică noaptea la orele 11, o putrică explozie s'a produs la depozitul de păcură dela Pirotechnia armatei, situat în imediata apropiere a atelierelor. Explozia a fost atât de puternică încât a fost auzită până în centrul orașului. Toate geamurile dela clădirile din apropiere au fost sparte. După un interval foarte scurt s'au mai produs alte două explozii mai puțin violente.

Flăcările, în câteva minute, au cuprins întreaga clădire și amenințau să se întindă la ateliere și clădirile din apropiere. Imediat s'a dat alarma. Rând pe rând au sosit la fața locului pichetele de incendiu dela cazarmile din apropiere, precum și toate posturile de pompieri din Capitală, de asemenea s'au trimis dela cazarma Milnezon mai multe plutoane de soldați spre a da ajutor.

La incendiu a fost și M. S. Regele însoțit de principele Carol. Dintre persoanele oficiale au fost la fața locului d. ministru Aghalescu, d. Corbescu, prefectul Capitalei, cu întreg aparatul polițienesc, primul procuror, numeroși generali și ofiteri superiori.

A ara o parte dintr'un atelier a pirotechniei. Exploziile produse au fost pricina de cartușele încărcate numai cu iarbă de pușcă. Pagubele nu sunt mari. La fața locului au mai sosit d-nii: Duca, ministrul Cultelor, general Iliescu, secretarul general al ministerului de război etc.

Zvonul că ar exista numeroși răniți este neîntemeiat. În realitate un singur ofiter, sub-locotenentul Popescu, de serviciu la pirotechnie, a suferit o puternică comoițiune cerebrală, în momentul celei dintăi explozii. Mai sunt câțiva pompieri răniți, ca la orice foc. La orele 2 din noaptea parchetul corpului de armată continuă cu ancheta. Focul a fost stins.

La masa studenților »V. Onițiu« au mai contribuit: Dna Elena Nistor cu prilejul împinării unui an cea moartea asutatăului ei fiu ț Dionisie 10 cor. Dl. Dr. Siviu Moldovan, advocat în Orăștie, în amintirea regretatului său amic ț Tit L. Blaga 10 cor.

Primească generoșii donatori sincere mulțumite. Direcțiunea mesei studenților.

Regele Italiei bolnav. »N. W. Journal« înregistrează o telegramă particulară din Chiasso, în care se afirmă, că pasageri sosiți dela Milano, spun că Regele Italiei ar fi bolnav. Medicul s'au advertinat zădarnic să se refină dela o muncă prea încordată. Regia însăși a sosit în cartierul general, ca să-i înduiece pe Rege să asculte staturile medicale. Giolitti a cercetat pe Rege în cartier. Când regele l-a strâns mâna era adânc mișcat.

Moartea lui Gallieni. Din Paris vine știre, că fostul ministru de război al Franței generalul Gallieni a înțetat din viață la 27 l. c.

Rămășaguri pe pace. În Londra se fac rămășaguri pe apropierea păcii, și cu toată vorbirea lui Grey, care nu vrea să știe de un sfârșit apropiat al războiului, rămășagurile că pacea se va sfârși în cursul acestui an, au crescut cu 6 1/2%.

Infrângerile sântătoase. După o telegramă particulară alui »N. W. Journal« din Zürich »Popolo d'Italia« scrie, că infrângerile sunt pentru Italia sântătoase și necesare, pentru ca poporul italian să se scutură din nepăsărea sa.

Minunea dela Kört—o profeție de pace. În Kört, un sat mic unguresc de lângă Kecskemét, se istorisește printre țărani simpli o plăcută legendă, din care răspiră aerul proaspăt de înțință și adâncă poezie populară.

O femeie săracă a dăruit viață unei fetițe în căsuța ei, situată departe în singurătatea pădurii. Copilul a fost dus în sat la botez. Abia a fost însă ținut deasupra baptilisterului, când s'a prefăcut într'un pește. Preotul a refuzat botezul. Țărâna a dus plângând acasă copilașul ei pește respins, când colo de pe perină fărăși l-a zămbit o față de fetiță de toată frumusețea. În ziua următoare din nou s'a dus la biserice. De astă dată copilul s'a transformat într'un trandafir roșu. Preotul n'el acum n'a voit a-l boteza. Ducându-se acasă s'a prefăcut iară copil ca toți copiii. Când în ziua a treia mama s'a dus din nou cu copilul înaintea altarului și copilașu neobservat s'a prefăcut în două spice de grâu, preotul cu toate

acestea a săvârșit botezul. În urma primului semn al crucii își câștigă spicele iarăși forma lor omenescă și copilul vorbi, cu totul pe înțeles:

Ferice de D-ta, că nu m'ai botezat ca pește, altfel rupea de porci și potop ar fi pusit înținutul. Ferice de voi că nu m'ai botezat, ca trandafir roșu, pentru-că atunci n'el valuri de sânge s'ar fi revărsat asupra lumii. Ferice de voi, că m'ai botezat ca spice de grâu, căci acum va veni, mai înainte de ce grâu primește spice și înainte de ce se coace pentru seceriș, sfânta pace.

Nimeni nu știe, cine a inventat această legendă fermecătoare; ea e pe buzele tuturor în toate straturile poporului numai de câteva zile și este așa de frumoasă și așa de cuceritoare de inimă, încât oameni naivi bucuroși dau crezământ.

Apollo-Bio. Program pentru Miercuri și Joi: »Conștiința« mare dramă socială în 4 acte — celebrul artist Alwin Neuss »Ca două picături de apă«, dramă emoționantă socială în 3 acte. — Montenegro (Vedari): Serenada lui Teddy (Umorescă). Vineri și Sâmbătă a III-a Serie din »Prințesa Dolmior«.

Omnia-Kino. Program pentru Miercuri și Joi: Știri din război (după natură) »Klamatha, sau Copilul morțic« Dramă criminală în 5 acte. Gândacul urât (Comedie în 1 act).

Proprietar: Ștef. A. Mureșianu: Branisce & Comp. Redactor responsabil: Ioan Laces

De închiriat.

O locuință în etajul al II-lea constătoare din 5 odăi, bucătărie, pod, pivniță în casele bisericii române gr. or. din târgu grăului Nr. 5.

Informații se pot lua dela epitropia bisericii 1—6

Anunt.

»Armonia« cassă de credit și economii din Cincul mare aduce la cunoștința deponenților săi, că începând din 1 Iulie 1916, reduce etalonul de interes la depunerile până la 1000 cor. cu 1%; iar la depunerile mai mari cu 1/2%.

1—1 Direcțiunea.

Se caută o bonă româncă

la două fetițe: 8 și 6 ani în Viena la o familie foarte bună românească.

Să nu treacă de 30 ani, atestat de sănătate, eventual fotografia să cunoască și limba germană.

Ofertele sunt a se adresa grabnic

D-nei Lizette Styrcea Hotel »Grüner Baum Baden bei Wien.

Avis.

O moșie de 10 jug. cat se vinde din mână liberă.

Doritorii să se adreseze la Romul Dobrin învâțător în Sălmeș u. p. Alsôjâra. 2—4

Avis.

Am onoarea a aduce la cunoștința Onor. dame că am strămătat

Magazinul cu Corsete

din Budapasta la Brașov. Comandă pentru tot felul de corsete, legături de stomac se execută cu acurateță și prompt.

De o cercetare numeroasă se roagă Fejér Iakabné Strada porții 36.

38—75

De închiriat.

un atelier de lăcătuș cu toate uneltele și mașinile trebuincioase.

A se întreba la d-na Maria E. Precup Brașov, Strada Castelului Nr 28

4—5